

$$j_0(x) = \frac{\sin x}{x}, \quad n_0(x) = -\frac{\cos x}{x}, \quad h_0^{(1)} = \frac{-ie^{-ix}}{x}, \quad h_0^{(2)} = \frac{ie^{-ix}}{x}$$

$$j_\nu(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} J_{\nu+1/2}(x) \xrightarrow{\nu=0} j_0(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} J_{1/2}(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{1}{r! \Gamma(r+1/2+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r+1/2}$$

$$\Rightarrow \dots j_0(x) = \frac{1}{x} \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{x^{2r+1}}{(2r+1)!} = \frac{\sin x}{x}$$

برای n_0 : حل به بهره بانجبر

$$n_\nu(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} N_{\nu+1/2}(x) \xrightarrow{\nu=0} n_0(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} N_{1/2}(x)$$

$$N_\nu(x) = \frac{J_\nu(x) \cos \nu\pi - J_{-\nu}(x)}{\sin \nu\pi} \xrightarrow{\nu=1/2} \dots, \quad \Gamma(-1/2+r+1) = \Gamma(r+1/2) = \frac{(2r)!}{2^{2r} r!} \sqrt{\pi}$$

$$\Rightarrow \dots \Rightarrow n_0(x) = -\frac{1}{x} \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{x^{2r}}{(2r)!} = -\frac{1}{x} \cos x$$

فرمولهای رابلی
گردد عدد صحیح باشد، بارم: $\nu=n$

$$1) j_n(x) = (-1)^n x^n \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^n \left(\frac{\sin x}{x}\right)$$

$$2) n_n(x) = -(-1)^n x^n \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^n \left(\frac{\cos x}{x}\right)$$

$$3) h_n^{(1)}(x) = -i(-1)^n x^n \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^n \left(\frac{e^{ix}}{x}\right)$$

$$4) h_n^{(2)}(x) = i(-1)^n x^n \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^n \left(\frac{e^{-ix}}{x}\right)$$

نبات ①: روشن است

$$n=0: j_0(x) = (-1)^0 x^0 \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^0 \frac{\sin x}{x} = \frac{\sin x}{x} \checkmark$$

فرض: رابطه 1 برای $n=N$ درست است و اثبات می‌کنیم برای حالت $n=N+1$ هم درست است.

$$\text{فرض: } j_N(x) = (-1)^N x^N \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^N \left(\frac{\sin x}{x}\right)$$

$$\text{حکم: } j_{N+1}(x) = (-1)^{N+1} x^{N+1} \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx}\right)^{N+1} \left(\frac{\sin x}{x}\right) ?$$

$$\text{رابطه بازگشت: } \frac{d}{dx} (x^{-\nu} f_\nu(x)) = -x^{-\nu} f_{\nu+1}(x) \Rightarrow j_{N+1}(x) = -x^N \frac{d}{dx} (x^{-N} j_N(x))$$

$j_\nu, n_\nu, h_\nu^{(1)}, h_\nu^{(2)}$

$$\Rightarrow j_{N+1}(x) = -x^N \frac{d}{dx} \left(x^{-N} (-1)^N x^N \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx} \right)^N \frac{\sin x}{x} \right)$$

$$= (-1)^{N+1} x^N \frac{d}{dx} \left[\left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx} \right)^N \frac{\sin x}{x} \right] \times \frac{x}{x}$$

$$= (-1)^{N+1} x^{N+1} \frac{1}{x} \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx} \right)^N \frac{\sin x}{x} = (-1)^N x^{N+1} \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx} \right)^{N+1} \frac{\sin x}{x}$$

$$j_1(x) = (-1)^1 x^1 \left(\frac{1}{x} \frac{d}{dx} \right) \frac{\sin x}{x} = - \frac{d}{dx} \left(\frac{\sin x}{x} \right) = - \frac{x \cos x - \sin x}{x^2} = \frac{\sin x}{x^2} - \frac{\cos x}{x}$$

$$n_1(x) = \dots = - \frac{\cos x}{x^2} - \frac{\sin x}{x}$$

$$h_1^{(1)} = j_1(x) + i n_1(x) = \frac{\sin x}{x^2} - \frac{\cos x}{x} + i \left(- \frac{\cos x}{x^2} - \frac{\sin x}{x} \right) = \frac{-i}{x^2} (\cos x + i \sin x)$$

$$- \frac{1}{x} (\cos x + i \sin x) = - \frac{i}{x^2} e^{ix} - \frac{1}{x} e^{ix} = -i e^{ix} / x (1/x - i)$$

رنگار جانبی توزیع

$$1) J_\nu(x) \sim \left(\frac{2}{\pi x} \right)^{1/2} \cos \left\{ x - (\nu + 1/2) \frac{\pi}{2} \right\}$$

تقریب: برای $x \rightarrow \infty$ برقرار است:

$$2) N_\nu(x) \sim \left(\frac{2}{\pi x} \right)^{1/2} \sin \left\{ x - (\nu + 1/2) \frac{\pi}{2} \right\}$$

$$3) H_\nu^{(1)}(x) \sim \left(\frac{2}{\pi x} \right)^{1/2} \exp \left\{ i \left(x - (\nu + 1/2) \frac{\pi}{2} \right) \right\}$$

$$4) H_\nu^{(2)}(x) \sim \left(\frac{2}{\pi x} \right)^{1/2} \exp \left\{ -i \left(x - (\nu + 1/2) \frac{\pi}{2} \right) \right\}$$

$$5) I_\nu(x) \sim \frac{1}{\sqrt{2\pi x}} e^x$$

$$6) K_\nu(x) \sim \sqrt{\frac{\pi}{2x}} e^{-x}$$

$$7) j_\nu(x) \sim \frac{1}{x} \sin \left(x - \nu \frac{\pi}{2} \right)$$

$$8) n_\nu(x) \sim \frac{-1}{x} \cos \left(x - \nu \frac{\pi}{2} \right)$$

$$9) h_\nu^{(1)} \sim \frac{-i}{x} \exp \left[i \left(x - \nu \frac{\pi}{2} \right) \right]$$

$$10) h_\nu^{(2)} \sim \frac{i}{x} \exp \left[-i \left(x - \nu \frac{\pi}{2} \right) \right]$$

حاصل شد: $K_\nu(x) = \frac{\sqrt{\pi}}{\Gamma(\nu+1/2)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu \int_1^\infty e^{-xt} (t^2-1)^{\nu-1/2} dt$

اثبات رابطه ۹

تغییر متغیر: $t = 1 + \frac{u}{x} \rightarrow dt = \frac{1}{x} du$, $xt = x+u$, $t=1 \rightarrow u=0$, $t=\infty \rightarrow u=\infty$

$$K_\nu(x) = \frac{\sqrt{\pi}}{\Gamma(\nu+1/2)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu \int_0^\infty e^{-(x+u)} \left[1 + \frac{u^2}{x^2} + \frac{2u}{x} - 1\right]^{\nu-1/2} \frac{1}{x} du$$

$$= \frac{\sqrt{\pi}}{\Gamma(\nu+1/2)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu \frac{e^{-x}}{x} \int_0^\infty u^{\nu-1/2} \left[\frac{u}{2x} + 1\right]^{\nu-1/2} e^{-u} du$$

استفاده از: $\int_0^\infty e^{-u} u^{\nu-1/2} du = \Gamma(\nu+1/2)$ توجه: $\int_0^\infty e^{-u} u^{z-1} du = \Gamma(z)$

$$\Rightarrow K_\nu(x \rightarrow \infty) = \frac{\sqrt{\pi}}{\Gamma(\nu+1/2)} \frac{e^{-x}}{x} \left(\frac{x}{2}\right)^{-1/2} \Gamma(\nu+1/2) = \sqrt{\frac{\pi}{2}} \frac{e^{-x} \sqrt{x}}{x \sqrt{x}} = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} e^{-x} \Big|_{x \rightarrow \infty}$$

دستور: $K_\nu(x) = \frac{\pi}{2} i^{\nu+1} H_\nu^{(1)}(ix)$

اثبات رابطه ۳

$x \rightarrow -ix \Rightarrow H_\nu^{(1)}(i(-ix)) = \frac{2}{\pi} K_\nu(-ix) i^{-\nu-1}$ $e^{i\pi/2} = i$
 $(e^{i\pi/2})^{-\nu-1} = e^{-i\pi/2(\nu+1)}$

از رابطه ۱ استفاده می‌کنیم: $\sqrt{\frac{\pi}{2(-ix)}} e^{-(-ix)}$

$$\Rightarrow H_\nu^{(1)}(x) \sim \sqrt{\frac{2}{\pi x}} e^{ix} e^{-i\pi/2(\nu+1)} = \sqrt{\frac{2}{\pi x}} e^{i[x - (\nu+1)\pi/2]} \Big|_{x \rightarrow \infty}$$

اثبات رابطه ۴

$$H_\nu^{(2)} = H_\nu^{(1)*} \sim \sqrt{\frac{2}{\pi x}} e^{-i[x - (\nu+1)\pi/2]} \Big|_{x \rightarrow \infty}$$

اثبات ۱ و ۲

$$H_\nu^{(1)} = J_\nu + iN_\nu \Rightarrow J_\nu(x) = \text{Re } H_\nu^{(1)} \quad , \quad N_\nu(x) = \text{Im } H_\nu^{(1)}(x)$$

$$H_\nu^{(1)}(x) = \sqrt{\frac{2}{\pi x}} \left\{ \cos\left[x - (\nu+1)\frac{\pi}{2}\right] + i \sin\left[x - (\nu+1)\frac{\pi}{2}\right] \right\}$$

$$\Rightarrow J_\nu(x) = \text{Re } H_\nu^{(1)}(x) = \sqrt{\frac{2}{\pi x}} \cos\left[x - (\nu+1)\frac{\pi}{2}\right] *$$

$$\rightarrow N_\nu(x) = \text{Im } H_\nu^{(1)}(x) = \sqrt{\frac{2}{\pi x}} \sin\left[x - \left(\nu + \frac{1}{2}\right)\frac{\pi}{2}\right]$$

اثبات رابطه ۵:

$$\text{دستور: } I_\nu(x) = i^{-\nu} J_\nu(ix) \quad i = e^{i\pi/2}$$

$$\xrightarrow{x \rightarrow ix} J_\nu(ix) = \sqrt{\frac{2}{\pi ix}} \cos\left[ix - \left(\nu + \frac{1}{2}\right)\frac{\pi}{2}\right] \quad \cos \alpha = \frac{1}{2}(e^{i\alpha} + e^{-i\alpha})$$

$$\Rightarrow I_\nu(x) = e^{-i\pi/4} e^{-i\pi/2 \nu} \sqrt{\frac{2}{\pi x}} \frac{1}{\sqrt{2}} \left\{ \frac{e^{i[ix - (\nu + 1/2)\pi/2]}}{e^{-x} e^{-i\nu\pi/2} e^{-\pi/4 i}} + \frac{e^{-i[ix - (\nu + 1/2)\pi/2]}}{e^x e^{i\nu\pi/2} e^{i\pi/4}} \right\}$$

$$I_\nu(x) = \frac{1}{\sqrt{2\pi x}} e^x \quad \checkmark$$

اثبات رابطه ۷:

$$\text{دستور: } j_\nu(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} J_{\nu+1/2}(x) \xrightarrow{*} \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \sqrt{\frac{2}{\pi x}} \cos\left[x - \left(\nu + \frac{1}{2} + \frac{1}{2}\right)\frac{\pi}{2}\right]$$

* : $\nu \rightarrow \nu + \frac{1}{2}$

$$\rightarrow j_\nu(x) \sim \frac{1}{x} \cos\left[x - \left(\nu + 1\right)\frac{\pi}{2}\right] = \frac{1}{x} \cos\left[-\frac{\pi}{2} + x - \nu\frac{\pi}{2}\right] = \frac{1}{x} \sin\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right) \quad \checkmark$$

اثبات رابطه ۸:

$$\text{دستور: } n_\nu(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} N_{\nu+1/2}(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \sqrt{\frac{2}{\pi x}} \sin\left[x - \left(\nu + 1\right)\frac{\pi}{2}\right]$$

$$= \frac{-1}{x} \cos\left[x - \nu\frac{\pi}{2}\right] \quad \checkmark$$

اثبات رابطه ۹:

$$h_\nu^{(1)} = j_\nu(x) + i n_\nu(x) = \frac{1}{x} \sin\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right) - \frac{i}{x} \cos\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right)$$

$$= -\frac{i}{x} \left[\cos\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right) + i \sin\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right) \right] = -\frac{i}{x} e^{i\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right)} \quad \checkmark$$

$$h_\nu^{(2)} = h_\nu^{(1)*} = \frac{i}{x} e^{-i\left(x - \nu\frac{\pi}{2}\right)} \quad \checkmark$$

اثبات رابطه ۱۰:

رابطه ۱۰ در حای کتب معتبره
تصنیف: وقتی $x \rightarrow 0$ داریم:

$$I) J_\nu(x) \sim \frac{1}{\Gamma(\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu$$

$$II) N_\nu(x) \sim \begin{cases} -\frac{1}{\pi} \Gamma(\nu) \left(\frac{x}{2}\right)^\nu & \text{if } \nu \neq 0 \\ \frac{2}{\pi} \ln x & \text{if } \nu = 0 \end{cases}$$

$$\text{III) } j_n(x) \sim \frac{x^n}{(2n+1)!} \quad n: \text{integer}$$

$$\text{IV) } n_n(x) \sim \frac{(2n-1)!!}{x^{n+1}} \quad n: \text{integer}$$

اثبات I :

$$\text{دانشنامه} : J_\nu(x) = \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{1}{r! \Gamma(\nu+r+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r+\nu}$$

چون $x < 1$ ، توانهای کوچکتر هم برآید.

$$r=0 \rightarrow J_\nu(x \rightarrow 0) \sim \frac{1}{\Gamma(\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu \quad \checkmark \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$$

اثبات II :

$$\text{دانشنامه} : N_\nu(x) = \frac{J_\nu \cos \nu \pi - J_{-\nu}}{\sin \nu \pi} \xrightarrow{x \rightarrow 0} N_\nu(x \rightarrow 0) \sim \frac{-1}{\sin \nu \pi} J_{-\nu}(x)$$

$$J_{-\nu}(x) = \sum_{r=0}^{\infty} (-1)^r \frac{1}{r! \Gamma(-\nu+r+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{2r-\nu} \xrightarrow{r=0} J_{-\nu}(x) \sim \frac{1}{\Gamma(-\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{-\nu}$$

$$\Rightarrow N_\nu(x \rightarrow 0) \sim \frac{-1}{\sin \nu \pi} \frac{1}{\Gamma(-\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu \sim \frac{-\Gamma(\nu)}{\pi} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu \quad \checkmark$$

$$\Gamma(1-\nu)\Gamma(\nu) = \frac{\pi}{\sin \nu \pi}$$

در مورد $N_\nu(x)$ متن عمیق است و در حد آردید.

$$\text{ن. 60} : N_0(x) = \frac{2}{\pi} (\ln x + \gamma - \ln 2) + O(x^2) \rightarrow N_\nu(x) \sim \frac{2}{\pi} \ln x \quad \nu=0$$

$$J_\nu(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} J_{\nu+1/2}(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \frac{1}{\Gamma(\nu+1/2+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^{\nu+1/2}$$

اثبات III :

$$\Gamma(z+1) = z \Gamma(z)$$

$$(\nu+1/2) \Gamma(\nu+1/2) = (\nu+1/2) \Gamma(\nu-1/2+1)$$

$$J_\nu(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \left(\frac{x}{2}\right)^{\nu+1/2} \frac{1}{(\nu+1/2)(\nu-1/2) \dots 3/2 \cdot 1/2 \Gamma(1/2)} = \frac{1}{2^\nu x^\nu} \frac{x^{\nu+1/2}}{2^{\nu+1/2}} \frac{2^{\nu+1}}{(2\nu+1)(2\nu-1) \dots 1}$$

$$\text{مثال} : \nu=2 : \Gamma(2+1/2+1) = (2+1/2) \Gamma(2+1/2) = (2+1/2)(2-1/2) \Gamma(2-1/2) = (2+1/2)(2-1/2)(1-1/2) \Gamma(1/2)$$

$$\rightarrow J_\nu(x) \sim \frac{x^\nu}{(2\nu+1)(2\nu-1) \dots 3 \cdot 1} = \frac{x^\nu}{(2\nu+1)!}$$

اثبات رابطه II:

$$n N_n(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} N_{n+1/2}(x) = \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \left\{ -\frac{1}{\pi} \Gamma(n+1/2) \left(\frac{2}{x}\right)^{n+1/2} \right\}$$

II: زیرا رابطه

$$\Gamma(n-1/2+1) = (n-1/2) \Gamma(n-1/2) = (n-1/2)(n-3/2) \Gamma(n-3/2)$$

$$\Gamma(n-3/2+1)$$

$$\Rightarrow N_n(x) \sim \sqrt{\frac{\pi}{2x}} \frac{1}{\pi} (n-1/2)(n-3/2) \dots \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \Gamma(1/2) \left(\frac{2}{x}\right)^{n+1/2}$$

این n

$$= -\sqrt{\frac{1}{2x}} \frac{1}{2^n} (2n-1)(2n-3) \dots \cdot 3 \cdot 1 \frac{2^{n+1/2}}{x^{n+1/2}} = \frac{-(2n-1)!!}{x^{n+1}}$$

(2n-1)!!

* مقدمات: روابط زیر را اثبات کنید.
x → 0

$$I_\nu(x) \sim \frac{1}{\Gamma(\nu+1)} \left(\frac{x}{2}\right)^\nu$$

$$K_\nu(x) \sim \frac{\Gamma(\nu)}{x^\nu} 2^{\nu-1}, \quad K_0(x) \sim -\ln x$$

ν ≠ 0

$$H_\nu^{(1)}(x), H_\nu^{(2)}(x) \longrightarrow 11.91 \text{ تا } 11.88 \text{ روابط}$$

$$h_\nu^{(1)}, h_\nu^{(2)} \longrightarrow \text{Fin}_\nu(x)$$

تجدید نظر

معادله بسل: $x^2 y'' + x y' + (x^2 - \nu^2) y = 0$

معادله خود همگامی نیست $\Rightarrow P_0' = 2x \neq P_1$

شرط خود همگامی بودن معادله همگامی نیست: $P_1 = P_0'$

نقطه طرح معادله همگامی: $P_0 y'' + P_1 y' + P_2 y = 0 \Rightarrow P_0 = x^2, P_1 = x, P_2 = x^2 - \nu^2$

اگر معادله خود همگامی نباشد، می توان آن را با ضرب در مقلوب در مقلوب

$$F'(x) = \frac{F P_1}{P_0} \text{ خود همگامی کردیم}$$

برای معادله بسل: $F'(x) = \frac{F x}{x^2} \rightarrow \frac{dF}{dx} = \frac{F}{x} \Rightarrow \frac{dF}{F} = \frac{dx}{x} \rightarrow \ln F = \ln x$

F = x

من مقلوب: $\frac{F(x)}{P_0} = \frac{x}{x^2} = \frac{1}{x}$ معادله را خود همگامی کردیم.

$$x^2 y'' + x y' + (x^2 - \nu^2) y = 0 \xrightarrow{x^{1/2}} x y'' + y' + \frac{1}{x} (x^2 - \nu^2) y = 0$$

$P_0 = x, P_1 = 1 \Rightarrow P_0' = 1 = P_1$ ✓